

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hónapra

Egyes szám ára 4 kr.

10 frt — kr.
5 " 50 "
1 " — "

Felolós szerkesztő: **BARTHA MÓR.**
Főmunkatárs: **Dr. KIRÁLY PÉTER.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hónapos pótló sorozat 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többeszer hirtetések alkalmán jutányos áron vételek fel. Helyi díj minden külön megbeszélésért 50 kr.

A penna becsülete.

Debreczen, február 2.

Minél szolgálékübb és minél korlátozottabb egy erkölcsileg mint szellemileg az ember: annál rémesebb katasztrófaként sújtja őt a mások önzetlen és szigorúan igazságos kritikája... Nagyon sokszor, nemes és fennkölt érzület az, melynek hurjai siránkozva felzokognak a megbántalmazott ember lelkében — s minél tiszteletreméltóbb az az érzékenység, melyet az igazság lesújtó szava megtámadni s bántalmazni kénytelen, — annál szigorubbá lesz az erkölcsi kötelesség is, mely azt rendeli hogy az ártatlanság vérző sebeit kötözzük be s szenvedését, kínos megpróbáltatását — igaz részvétünk balzsamával tegyük elviselhetővé.

Nincs igazság ezen a világon! Az igazság az idealizmusnak egy emberileg kezelhető Istenezsméje lenne a földön. De a mit ember kezel, — az többé nem szeplőtelen — nem eszményi — nem isteni — hiába akarjuk azt ilyennek minősíteni.

Az ember itt a földön, társadalom — felebarát, család s üzleti összeköttetés stb. hiányában, egy óráig nem tudna existálni félelem és bizonytalanság nélkül.

Hogv pedig az ember a lépten-nyomon bekövetkező veszedelem és nélkülözések ellen biztosítva érezze magát: —

emberek által képviselt és kezelt intézményekre van szüksége... ezen intézmények fenntartása pedig áldozatokat igényel s ezen áldozatok nélkül nincs személy és vagyonbiztonság s még kevésbé lehet szó a «Tulajdon» szentségéről. Minél függetlenebb teheti magát az ember szellemi erkölcsileg és anyagiilag — ha lelke nemes és becsülete szeplőtlen — annál finomabb érzéke van a »Szabadság«, »Egyenlőség« és »Igazság« Istenezsméje iránt; minél alárendeltebb és függőbb helyzetre van kárthatva az ember, annál ingatagabb annak erkölcsi bátorsága ahhoz, hogy személyekre való tekintet nélkül nyílt színtességgel az arczába vágja akárkinek is az — igazat.

Tagadhatatlan, hogy az emberek kölcsönösen kötelezve vannak egymás iránt arra, hogy kisebb hibák és botlások előtt szemet hunyjanak s erre az egymásiránti kölcsönös kötelesség tiszteletben tartására első sorban épen annak a szomorú tudata ösztönöz bennünket, hogy mindnyájan rá vagyunk utalva egymás jóindulatára, elnézésére s emberbaráti tapintatosságára.

Én épen avval szeretnék már valaha tisztába lenni, hogy ennek az egymásiránti kölcsönös engedékenységnek van-e határa — és vajjon hól van a határa?

Erre a kérdésre az én meggyőző-

désem szerint más felelet nincsen mint az, hogy erkölcsileg senki sem kötelezhető több vagy kevesebb elnézésre és kiméltre mások iránt, mint a mennyit kinek-kinek a lelkében élő idealizmusa parancsol.

Az idealizmus annál tisztóbb és annál nemesebb, minél függetlenebb és mások befolyásától minél szabadabb gondolkodásu az ember.

Minél kevesebb embert ismerek fizikailag minél kevesebb emberrel érintkeztem valaha, minél érintetlenebb a lelkem azon befolyástól, a mely igazságtalanul rokonszenvet vagy ellenszenvet ébreszt bennem az emberek iránt, egy szóval minél inkább tartózkodom a fizikai érintkezés befolyásától: annál szeplőtlenebb és fennköltebb az igazságérzet amely lelke- met és egyéni világomat uralja mások tetteinek elbírálása esetén. Annál tisztóbb minden ezen a földön, minél kevesebb szükség kényszeríti reá, hogy érintkezzenek avval a mi földi.

Az Isten példátlan igazságszeretetét tán semmivel sem lehetne fenségesebben indokolni mint azzal, hogy az ő lénye nincs a földhöz bilincselve. Ember, midőn az igazság magasatos érzetétől elragadtatva ír, beszél vagy cselekszik, mindannyiszor az Istent képviseli ezen a világon,

Ha ilyen érzelem sugallja azokat a szavakat a melyek a papíron megtes-

Báli oktatások.

A Debreczeni tárczája.

Írta: **Vértessy Gyula.**

I.

A kisasszony leckeje.

— Nagyon szép a ruhád! Hódítani fogsz benne! Ha most látva Dencsy ur, bizonyára verset faragna rólad. És a versben benne lenne, hogy te, kicsikém, fésülő piros rózsához, hajnali álmhoz és más egyéb dolgokhoz vagy hasonlatos.

A vers pedig, akármilyen szamárság is lenne, tetszenék neked és ha szőke fűrteit felborzolva és nagy kék szemét reád merésztgetve, Dencsy ur elszavalva a tákolmányát, hát te bizonyára ismét nagyon szépen és melegen néznél reá.

— Nem néznék biz én! Ki nem állhatom!

— Nem, mert azt hallottad, hogy máshoz is irt verseket. Szóval, nem azért nem állhatod ki, mert egy olyan leánynak, mint te, az efféle koldus legényeket egyáltalában észre se szabadna vened, hanem csak azért nem állhatod ki, mert a hiúságot megsejtette. De ha kiengesztelné egy új verssel, megint megbocsátaná neki és engedj meg kedves leányom, nem akarlak bosszantani, de úgy lehet, hogy megint megengeded neki, hogy kezdet nyalja-falja, mint akkor, mikor magatokra hagytalak a kis szalonban.

— A kutya is megnyalhatja az ember kezét! Azt hiszem, ebben még semmi szörnyű bűn nincs.

— Ej van! Mert hiabavaló reménységeket ébresztess vele olyan emberben, a kinek még ehhez a reménységhez nincsen semmi joga!

— Megengedem, hogy úgy van. De te is engedj meg nekem, mama, valamit; azt, hogy Dencsy Zoltán nem egészen olyan semmi ember, a minőnek te tartod. Elvégre fiatal még, hát nem lehet miniszter. A leghíresebb ember is volt valamikor díjtalan segédfogalmazó-gyakornok jelölt.

— Eihiszem, hogy lesz valami belőle, de mire lesz, akkorára te vén leány vagy, a ki se neki, se másnak nem kellesz. Légy okos Katinka és ne tedd tönkre a jövődet. Egyelőre pedig a bali ruhádat ne tedd tönkre. Vess le és vedd fel az itthonit. Megpróbáltad, látod, hogy jó, hát csak nem akarsz benne ülni esteli tizig. Hamarabb úgy sem mehetünk a bálba. Még akkor is korán lesz! S iszonyu lenne elsőnek lenni. A sok leha frakkos gavalér összesugna, hogy Tatraughné hogy siet a leányával a vasárra. Mert vásár a bál, gyermekem. Odahordjuk az eladó portékáinkat. — Nincs rajta mit tagadni. Ezzel tisztában kell lennünk és jobb, ha te is előre tudod, hogy a bálkhoz illuziók helyett inkább számításokat kell fűzni.

— Mama, hova tegyem a ruhát, hogy ne gyűrődjék?

— Akaszd az ablakra! Legalább Körnerék látják, hogy bálba készülnek és eszi majd őket az irigység! Mert nekik nem telik. Így áztán csak holmi bankhivatalnokcskákak lehet kaparítani. De azt is csak egyet. A két kisebb leányával nem tudom mit csinálnak. Pedig ha az anyjuk vihetné őket bálkora, hát könnyen tudhatna rajtuk. Hej Katinka, tanulhatnál tőlünk egy kis kaczerságot. Lát-hattad a multkor, hogy bolondítottak Kálozdy Mukit! Csakhogy Kálozdy Mukinak van anyi esze, hogy nem kell neki semmiféle Horthy kisasszony. Te se kellenél ugyan.

— De nekem se kellene ő! Micsoda majom! Egyébről se tud beszélni, csak az ügyvédi dolgairól.

— Szép dolgok azok! Mind jövedelmet jelentenek! De Muki urnak gazdag leány kell! Nekem meg is mondta őszintén, hogy ő keres évente öt-hat ezer forintot, hát a feleségének is kell lenni legalább ennyi jövedelmének. — Nekem mondta, de úgy, hogy a nagynénje értsen róla.

Szegény Körneré meg is értette. Látod Katinkám, itt van előtted a legjobb példa arra, hogy milyen ostobaságot követ el, aki szegény emberhez megy férjhez.

— No bizony néha az is ostobaságot követ el, a ki gazdaghoz megy. Itt vagy példának te, mama. Apa gazdag ember volt, legalább te azt beszéled és nekem el kell hinnem, bár sohasem éreztem a gazdagságot.

tesítve röpülnek világgá, habár az emberek érzékellen durvasága e miatt hála és köszönet helyett megkövezésre kárhoztat is bennünket! — egy elnémithatallan érzés, egy lelkünkben megszólaló nemes öntudat sohasem lesz azért igazságtalan irántunk... s a mig ez az isteni szózat bennünket elcsüggedni s önmagunkkal meghasonlani nem enged: addig szeplőtelenül dominál az emberek sorsa fölött „a Penna becsülete” és a papiroson megszólaló igazság igéje!

dr. Király Péter.

A béketárgyalás.

Tegnap délelőt az ellenzéki megbizottaknak nem volt hivatalos tanácskozásuk. Így a kiegyenlítés műve, a melynek érdekében pedig elnapolta a Haz az üléseit, egy lépéssel sem haladt előre. Sőt most kevesebb reménnyel szólhatunk a kiegyenlítésről, mint egy-két nap előtt.

Általában szerfölött nagy a bizalmatlanság a kormány szándékai iránt. Ki-ki attól tart, hogy a béketárgyalásokat voltaképp csak azért folytatja a kormány, hogy magát a vitatkozó ülések kellemetlen támadásai ellen megóvja és hogy az új választást előkészítse. Ha valami: ez egyik fő oka a tárgyalások lassu menetének és a pártok nyugtalanságának, a melyek a klubokban már tegnap este is élénken mutatkoztak.

De a képviselőház folyosója és olvasóterme, habár szünet van, élénk volt. A képviselők nagy számban jelentek meg a február—áprilisi évnegyedi illetményeik átvételére. Különösen a kormánypártiak rajzottak a pénztár körül. Déli 12 óraig ellenzéki egy sem vette föl a fizetését, de megjelentek a folyosón a pénzfővelést megfigyelő, a szál-longó híreket meghallgatni és évődni.

— Hatha az utolsó fizetésfővétele a mai, ennek az országgyűlésnek! — mondogatták s

— Igen, mikor még a falun laktunk. Mindenünk meg volt. Urak voltunk.

— Nagyon győnge uraság lehetett az mamá! Hány holdunk is volt?

— Az mellesleg. De földesurak voltunk. És az még ma is imponál, ha tudják rólunk, hogy bir okos genryk voltunk!

— De azt bi-zem, hogy a papa birtokos genrykorában is inkább korteskedéssel foglalkozott, mint a gazdalkodással.

— Jól is tette. Annak a révén lett azzá, a mi: Más tönkrement nr legfeljebb ha egy kis irnokságot vagy karbecslőséget kap. Apádat meg betettek filoxera felügyelőnek. Ez i-ur áll! Jól is hangzik: felügyelő a földmivéleési miniszteriumban. Még mindig imponál az emb-r-knek. És bizonyára jobban hangzik az, hogy kis és nagytatragi Tatraghy Zsolt borászati felügyelő — mint az, hogy Körner János bankhivatalnok. Bizony szegény Hársffy Iza, mas partit is csinálhatott volna! Most bizonyára jobban férjhez adhatná leányait.

— Nem tudom én, mamá! Akármilyen jól hangzó név is a papáé, csak megtudják, hogy egy garas apánazst sem adhat! És a mai fiatal emberek mind olyan nyomorul számló nép!

— Nem mind! És épen azokról akarok neked beszélni, a kik nem számítanak apánázstra és a kikre épen ezért számtani lehet.

— No arra kíváncsi vagyok, hogy kik ezek?

— Hogy kik? Azok a gazdag fiatal em-

kormánypárti sem találtatott, a ki vidáman nézne a jövőre elé.

Beszélgettek a folyosón arról is, hogy hátha még sem Rátótra, hanem Bécsbe utazott Széll Kálmán jelentést tenni eddigi akciójáról és arról, a mire szintén megbízása van, hogy kiknek a személyes magatartása, kiknek a személye akadályozza a békét?

Erről bizonyosságot azonban senk sem szerzett.

A válasz, amelyvel Bánffy felbosszantotta az ellenzéket mind tartalmára, mind módjára nézve nemcsak kifogás alá eshetik, hanem valóban botrányos s nemcsoda, ha az ellenzékben a béke iránt a bizalom enyészében van.

Ime bemutatjuk:

I. Bánffy feltétlenül ragaszkodik ahhoz, hogy az indemnity még az ő miniszterelnöksége alatt szavaztassék meg. (Ez az első és minden feltétel nélküli pont.)

II. A házszabály-módosítás és a kuriai bíráskodás is még Bánffy alatt menjen keresztül, mert ő (Bánffy) könnyebben viheti az utóbbit keresztül a főrendiházban (!) (Igazan példátlan szerénység!) Csak ha az ellenzék nagyon ragaszkodik hozzá, egyezik bele Bánffy, hogy az már a következő kormány alatt történjék.

III. Nyilatkozat a következő kormányelnök nevében nem tehető. Bánffy csakis a szabadelvű párt előtt kész nyilatkozni, és csakis ő; ez tehát kell, hogy elég legyen. Ebben a nyilatkozatban Bánffy meg fogja mondani, hogy az ellenzék követelése a választási reformra, a közigazgatás rendezésére, a közigazgatás tiszta és pártalan kezelése, t. i. Bánffynál, már átváltozott közigazgatás-rendezésére; a vicinális vasutakra, a szolgálati pragmatikára és az összeférhetlenségi törvényre nézve majd akkor érvényesítendő, ha ezekre nézve a kormány javaslatokat fog beterjeszteni. Hogy minő tartalommal fognak azok a javaslatok beterjeszteni, arra Bánffy kötelezettséget nem vállal.

berék, a kiknek nincs se nevük, se családi összeköttetésük; se őseik, se családi czimerük — de van ezek helyett pénzük vagy jó állásuk. Ezek közül hódíthat sz te magadnak kedves Katinkám! Mert ezeknek imponál a név, a nemesség s az, hogy genry-kisasszonyt vehetnek el feleségül. Csak okosan kell a dolgot csinálni! Szép vagy, bájos vagy, rajtad áll, hogy megállapítsd a szerénységed! A fő, hogy egészen másformának mutasd magad, mint a minők az ő fajtájukbeli leányok. — Ideálisnak, önzetlennek; add, mintha rajonganál az egyszerű, csendes, poetikuss élet után — meg azt is kijelentheted, hogy a kit te egyszer megszeretnél, azzal boldogan tűrnéd el a legnagyobb szegénységet, még a nyomort is, mert legedesebb szenvedni azért, akit szeretsz.

— Hatha így van igazában?

— Ostoba beszéd! Nyomoruság és szerelem nem férnek meg együtt. És ha nem akárod életedet tönkre tenni, hat reám hallgatsz. Kísérletezésre nem sok idő van, mert az apád kijelentette, hogy ezzel az 500 frttal a mi most a te bálószódra fevett, minden hitelt kimerítette. Hat jó lesz szíved, mert legfeljebb ha három balra mehetünk el, akkor is csak, ha elég ügyesek leszünk és át tudjuk alakítani a ruháinkat, úgy, hogy ra ne ismerjenek. Nem sok az idő, siess gyermekem! Rajtad áll, hogy boldogságot teremts magadnak! Még egyet: sokszor emlegetsd a régi kuria, a hol gyermek éveidet töltötted, a

A jövőben követendő kormányzati és közigazgatási működésre nézve Bánffy nyilatkozatot a jövő kormány nevében nem tehet; de hogy a törvények megtartatnak és végrehajtatnak, az természetes és magában érteendő dolog. (Hallatlan cinizmus, persze addig is megtartattak!)

Bánffy nyilatkozatának szövege egyébiránt az ellenzékkel való megállapodás tárgyát nem képezne, az szövegében az ellenzékkel nem is közöltetnék, csak a tartalma hozatnék az ellenzék tudomására.

Eleve is ki kell zárni annak a lehetőségét, hogy a Bánffy kormány működését — direkte vagy indirekte — bármifele nyilatkozat elítélje.

IV. A kormány kívánja, hogy minél előbb birtokában legyen az ellenzék szövegéhez a kuriai bíráskodás és a házszabály revíziójára nézve.

Hát ki lát ebben az ellenzék engedékenységére iránt kölcsönösöset Oly rideges makacs tartása aztán azt eredményezi, hogy az ellenzéken sem mutatkozik semmi hajlandóság, hogy Bánffy gögös követeléseinek eleget tegyen.

Ma vett tudósításunk szerint: a képviselők a mai ünnepre sokan vidékre utaztak. A párt körökben megjelenő képviselők erősen harcias hangulatban vannak. Határozottan követelik, hogy a béketárgyalásokat szakítsák meg, mert semmi szin alatt sem akarják Bánffynak megszavazni az indemnityt. Az ellenzéki megbizottak is kedvtelnek ugyan, de a higgadtabbak közülök még is azt hiszik, hogy Széll Kálmán közvetítésével meg is sikerülni fog az élesebb elintéteket elsimítani. Így a házszabályok revíziója tárgyában a kormány feltétlenül engedni fog, — mert engednie kell. Viszont azonban nem lehetetlen hogy ha Széll Kálmán intervenciója a holnapi béke tanácskozásokon sikerrel nem jár, úgy a béke tanácskozások megszakadnak és következik újból a harcz, végtetes, veszedelmes harcz, a mely mint az ellenzéken bizony

parkot, a százados tölgyekkel, a vén kertész, a ki még nagyapad jobbagya volt, a pompás paripákat az istállóban, melyek a mi kis leány lovagolni tanultak.

— S arról hallgassak, — kérdezte a leány nevetve — hogy már odahaza falun is hitelbe hordattuk a húst a mézszarostól?

— Csacsi! Jól tudod te, hogy miről kell beszélned és miről kell hallgatnod. És most fel a harczra!

— Ugy van, anyácskám, fel a harczra! Legy nyugodt, okos leszek!

II

A gavallér leckéje.

Kedves fiam! Itt küldöm a 300 forintot! Ennyit tettem félre neked az ideiglenes ságra, mely remélem, hogy az utolsó farsággod lesz es végét szakítod most már a lébázkodásoknak. Több pénzt ezen kívül nem kapsz tőlem egy garast sem. — Ezt is alig tudtam Schwarcófi kicsikarni a jövő évi búzára. Azt tudod, hogy uszom. Ha te nem segítsz rajtam, végem van. Háromszáz holdon 80 ezer forint teher nem gyerekség! S bizony nagy része te miattad került rá! No, nem mondom, hogy nem volt egy pár rossz esztendő is, de te sokat költöttél. Banem nem akrom a szegédre hányni! Szeretem hinni, hogy jó befektetés volt. Elvégre végeztél, tartalékos huszártiszt vagy, bekerültél a miniszteriumba; az igaz, hogy a segédfogalmazói fizetésből bájos megélni, de hát az én segítségemmel, meg

hiszik, elsöpri Banffyt és kormányát minden egyezkedés nélkül is.

Igen sok függ a dissidensek magatartásától is. A mai béke tanácskozásokon a dissidensek vezetői is részt vesznek, a kiknek döntő véleményét az ellenzéki kiküldöttek — hir szerint, — holnap provokálni is fogják.

A Tisza-csoport fordulása.

Budapest, febr. 1.

A Tisza-csoport elemei nemrég asztaltársaságot alakítottak a Drechsler-vendéglőben a hol a csoport intim dolgait, a helyzetet és az alakulásokat beszéltek egymás között.

Ez az asztaltársaság a múlt vasárnap este ugyanannak a vendéglőnek egyik külön helyiségében formális értekezletet tartott. A napi politika eseményei kerülően szóba, lezámoltak azzal, hogy a béke most már minden kétséget kizárólag a Szell-féle propositiók alapján létre fog jönni. — Leszámoltak ezzel, mint olyan körülménnyel, a mely az ország érdekeiben gyökerezik. Semmiféle hatalmas irány, vagy személyes tekintet nem tarthatja már föl a békét. Ennek folytán a csoport többsége elhatározta, hogy leszerel, föladja harcziás törekvéseit, megalkuszik a helyzettel és az elmásíthatatlan nemzeti követelményekkel.

Erre az elhatározásra annak a belátása birta a csoportot, hogy az ellenzék lapok ugys kerékkötőknek tüntetik fel a csoportot, mi ugyancsak alkalmas arra, hogy a nemzet előtt az egész csoportot összes törekvéseivel együtt népszerűtlenné tegyék. Beszéltek mindenféleképpen a csoport szándékairól még kormánypárti lapok is. Rebesgettek valamit a bihari pontoknak a czégről való lekasztásáról, személyes hatalmi törekvésekről, hiru szándékokról stb. Mindezt a csoport mérvadó faktora veszedelmesnek tartották jelen alakulásra és a jövőre nézve.

Mindez elkerülendő és a jobb belátás által vezérelve, kijelentették, hogy a jövőben lemondanak a hatalmi szándékokról és csak

a nemzeti követelményeket tartják ettől fogva szem előtt. A haza érdeke mindenek előtt: ez a jelszó mostantól fogva. Megmaradnak nyugodtan, nem szitják többé a visszavonás tüzét, hanem közreműködnek a béke munkáján tehetségök szerint, a nemzet üdvére, a béke biztosítására s a törvényes rend visszaállítására.

Akik eleinte nem szimpatizáltak az ugynevezett Tisza-csoport harcziás allurjeivel, ezt a fordulást a legnagyobb rokonszévvel fogadják. Rokonszévvel azért, mert látják, hogy a jobb belátás győzelme bontakozik ki az elhatározásból, a mi mindenestre hozzájárul a nemzeti munka üdvös eredményéhez. Rokonszenves lesz ez a fordulás a nemzet előtt is, a mely bosszu áldatlan harcz közepette legfőbb nemzeti jogait, alkotmányát, szabadságának biztosítékát látta veszélyeztetve és várva-várja, mikor csillapodnak le végképpen a haboru hullamai, hogy kezdetét vehesse a béke áldásos erája.

Ettől fogva tehát a Tisza-csoport is beáll a béke munkáinak csoportja közé s elutasítja a több kevesebb jogosultsággal fölvetett vádat, hogy tagjai a politikai mineurők közé tartoznak, a kik robbantani és nem építeni akarnak (?)

KÜLFÖLD.

Az osztrák Reichsrath elnapolása.

Az osztrák miniszterelnök tegnap értesítette a Reichsrath mindket haza elnökeit arról, hogy ő felsége megbízásából — a Reichsrathot elnapolja, de az elnapolási idő tartamáról, valamint az összehívás határidejéről hallgat.

Az elnapolás tudatasa váratlan olt annyiban, hogy bár tisztában voltak azzal, de ily rögtönösnek nem sejtették, ugy hogy még P é n t e k e n tartandó ülésre is számítottak.

Efelett cikkeznek is aztán a bécsi lapok.

A N. W. A b e n d b l a t t vezércikkében kifejti, hogy a mostani p a r l a m e n t n é l k ü l i i d ő t arra fogják

felhasználni Ausztriában, hogy a k i e g y a z é s t a 14. §. a l a p j á n p e r f e k t u a l j á k, másodsorban pedig arra fog törekedni az osztrák kormány, hogy a s z l á v - n é m e t n y e l v i s z á l y t m e g s z ű n t e s s e. A lap azt hiszi, hogy mindket célt okkal-móddal el lehetne majd érni.

A képviselők csak d. e. 10—11 óra közt értesültek az elnapolásról. Ez a hír valamennyi párt tagjait meglepte. Különösen a baloldali pártok között keltett konsternációt a hír, a melyre csak kevesen voltak elkészülve. A hír hatása alatt valamennyi ellenzéki párt elhatározta, hogy közös kiáltványt fog a német néphez intézni. A kiáltvány szövegezés végett az ellenzéki pártok bizalmiférfiai közös értekezletet fognak tartani. A reichsrath elnapolás által a képviselők napidijajukat elvesztik, immunitasuk azonban megmarad.

A H a z u j r a b e h i v á s á r ó l a z a hír van elterjedve, hogy valószínűleg késő ősszel fog megtörténni.

Parlamenti körökben az a verzió van elterjedve, hogy a reichsrath elnapolásához a magyarországi krízis megoldásában bealottfennakadás is hozzájárult.

Az elnapolást csak tegnap délelőtt határozták el legfelsőbb helyen. Thun grófot ugyanis tegnap d. e. 9 órakor kihallgatáson fogadta a király, a mely alkalommal Thun gróf ajánlotta ezt az expedienst.

A legtöbb képviselő mindjárt hazautazott. Számos képviselő az oly váratlanul bekövetkezett elnapolás hatása alatt ama kétkedésnek adott kifejezést, vajjon a Reichsrath mostani összealkotásában újra egybe fog-e gyűlni?

Általános az a nézet, hogy ez a l i g h a fog megtörténni.

Mária Luiza a ravatalon.

Szofia, febr. 1.

Mária Luiza fejedelemné holttestét átvitték a piros terembe. A fejedelem, aki csaknem szakadatlanul a fejedelemné koporsója mellett van, a súlyos csapás daczára megőrzi nyugalmát, parancsot osztogat és megteszi a kellő intézkedéseket. A fejedelmi palotába éjjel éjjel jönnek mindenrendű látogatók, hogy a részvételt aláírják. A Szent György templomban, a hol Sándor fejedelem hamvai nyugóznak, előkészületeket tesznek a fejedelemné áthozatalára. Az egész főváros gyászban van. A palota környékén nagy néptömeg hullámszik. Mindenütt nagy részvételt beszélnek a fejedelemné elhunytáról. A lapok fekete keretben jelentek meg.

Bukarest, febr. 1.

Mária Lujza fejedelemnéért 8 napos udvari gyászt rendeltek el. A mára tervezett udvari bál elmarad.

Bécs, febr. 1.

Goluchovszki gróf külügyminiszter, valamint a neki alárendelt osztályfőnökök még tegnap kondoleáltak Bulgária bécsi képviselőinél. A bolgár diplomáciai ügynökség megbízásából 10 gyönyörű koszorút küldenek Szófiába melyeket ma készítettek el egy bécsi virágkereskedésben.

Bécs, febr. 1.

Az itteni Koburg palotában csak tegnap késő este érkezett meg a fejedelemasszony halálhíre. Még tegnapelőtt jó hírt hozott a táviró Szófiából. Koburg Fülöp herceg, a ki az uralkodó Koburg herceg ezüstlakadalmára Koburgba utazott, onnan Béc-be jön, hogy onnét haladéktalanul Szófiába utazzék. Klementina kóburgi hercegnő Mentonában van és orvosai javaslatára ott is kell m radnia, ugy hogy Szófiában nem lehet jelen a temetésen. Fülöp herceg öcsöce Agost herceg Párisból Szófiába utazik a temetésre; mely valószínűleg e hó 4 én szombaton lesz óriási gyászpompa kifejtésével.

a hitelezőid segítségével valahogy csak kihuztat.

Most azonban szakad a kötél! Irod, hogy a hitelezők fenyegetnek, — én pedig már nem tehetek érted semmit. Itt ez ideje, hogy magad segíts magadon. A jó isten minden eszközt megadott neked arra, hogy boldogga lehess!

Van neved, állásod, lakod, jó modorod, csinos legény is vagy szóval minden kelleked megvén ahhoz, hogy megvessed szerencséd alapját.

Olyan leányt kaphatsz, a minőt akarsz De te persze eddig, — mint hallom, — csodálatos ösztönrel választottad ki magadnak mindig a legszegényebbeket s azoknak csaptad a levét. Elhiszem, hogy szépek és bájosak voltak s meg is bocsatom, hogy játszottál veük.

Arra jök is, hogy nagyon fiatal legények elmulassanak velök, De remélem, most már kimulatod magad! Sőt, mint jól emlékszem, a fejepr közédén már kezdődik egy kis hajfolytonossági hiány is. És ez a betöltött harmincz évéd elég komolylyá tehet ahhoz, hogy házasságra gondolj.

Okos és jó házasságra, békét hagyván a szegény szép lányoknak és higgadtan, józan észszel megkezdvén a harcot az élet igazi boldogságaért.

Hogy a szerelem milyen hamar elmúlik, azt talán felesleges neked bizonyítgatnom. S mi marad azutánra egy szegény leány mel-

lett? A nélkülözés, az elégedetlenség, az idegesség s a kesefü önvád, hogy tönkretetted az életedet.

Az istenne kérlek! légy okos édes fiam s használd fel azt a kis időt még, mely rendelkezésre áll egy diadalmas farsangi hadjáratához.

Ott vannak azok a gazdag, polgári származású leányok, meg a duszdag kereskedő és bankárisasszonyok, ezek meg tudják becsülni a te ötszázados nemesi nevedet is és téged is!

Óvakodj a gentry-kisasszonyoktól. Azok mind pártit keresni járnak a balokba. Be ne csapasd magad. Az utolsó pénzüket költik az utolsó csatákra. Óvakodj tőlük, mint a tüztől. Legy okos s a diadal biztos!

Szerencsét nem kívánok! Vadászok nem szoktak szerencsét kívánni. Meg aztán azt hiszem, felesleges is, mert egyedül s kizárólag tőled függ, hogy szerencsét és boldogságot találj.

És megindul a rut hajsza a fényes bálteremben gazdag legények s gazdag leányok után; — a fényes báltermekben a honnan dideregve menekül ki a Szerélem fehér szárnyu anyyala s vele együtt jönnek ki a Vidám s a Gondatlanság mind a hárman szomoruan, lehorgasztott lövel leeresztett szárnyakkal, mint a hogy ez a száműzött angyalokhoz illik.

Erzsébet királyné emlékfák.

Az a mozgalom, melyet a földművelésügyi miniszter boldogult Erzsébet királyné emlékfái ültetése érdekében indított már az egész országra kiterjedő mérveket öltött s naponkint számos értesítés érkezik a miniszterhez, melyek új parkok létesítéséről, ligetek és facsoportok ültetéséről, sőt tekintélyes kiterjedésű területek befásításáról adnak számot. Így többek közt Selmecz-, Béla-Bánya város a földművelésügyi miniszter által kilátásba helyezett és díjmentesen kiszolgáltatandó csemetékkel 72 kat. holdnyi területet fog befásítani. Szeged törvényhatósága az új szegedi népkertet «Erzsébet királyné liget»-nek nevezte el s a város csengetei és királyhalmi tanyáin kőoszlopokkal megjelölt facsoportokat ültet; Győr város a veszprémi ut mellett fevő új ligetét jelölte meg «Erzsébet liget» névvel; a vizaknai fürdőfelügyelőség 17 holdnyi területet fásít be és tisztviselői kertjeibe gyümölcsfákat ültet. Barsvármegyében a mozgalom szintén megindult, valamint Sárosvármegye mezőgazdasági bizottsága is csatlakozott gyümölcsfa-iskolák létesítése által. Papa város új Erzsébet ligetet ültet s a szobvármegyei Ecse-ellő, Galis, Gurasó, Mág, Orlát, Szecsel, Szelistye, Szibel, Tiliska és Vali községek is kisebb-nagyobb területeket fásítanak be. A fiemei kir. kormányzó jelentése szerint az «Adria» palota előtti teret szintén «Erzsébet-tér»-nek fogják elnevezni s diszes kőoszlopokkal jelölt fakkal ültetik be. A főpapi kar tagjai közül Firczak Gyula, a munkácsi püspök 32 darab hársfát és 2070 darab tölgyet, Bogdanovics Luczian budai gör. keleti szerb püspök ugy. saját, mint a fennhatósága alá tartozó iskolák és templomok udvarán számos fat ültetett s rajtuk kívül a verseczi gör. kel. szerb egyházmegyei közigazgatási bizottság és az új parkot létesítő Volylovicsi zarda is részt vesz a kegyeletes mozgalomban.

A magánosok közül újabban gróf Nakó Kálmán b. b. i. tag és torontál megyei földbirtokos a szerb nagy-szent-miklósi községi népkert bizottsággal karöltve tekintélyes nagyságu területet hasít ki a községi népkertből, azt «Erzsébet liget» névvel fogja megjelölni s a boldogult királyné emlékét diszes emlékoszloppal is megörökíti. Miklós Ödön országgy. képviselő 1000 darab emlékfát ültetett, alacska gyümölcsösét «Erzsébet királyné emlékhegy»-nek nevezte el s az elnöklété alatt álló Borsodmegyei gazdasági egyesületet is fölkerlte emlékfák ültetésére. Báró Kemény Gyula Kolozsmegyei birtokán 4000 darab tölgyet, turonyi Biedermann Ottó hét gazdaságában ligeteket fasorokat és facsoportokat ültet. A jászberényi honvéd állomás parancsnoka gvakorló tereken létesít facsoportokat. A szerencsi czukorgyár, a siófoki baton fürdő részvény társaság s a hortobágy bereitővidéki belvi szabályozó társulat is tekintélyes nagyságu területeket fásítanak be. Az állami hivatalok és szakközégek szintén élénk részt vettek a faültetésben.

Mindenestre igen kívánatos lenne, ha azok, kik csak egy-egy facska ültetésével csatlakoznak is a kegyeletes mozgalomhoz, a földművelésügyi miniszteriumot erről értesítenék, mely az ültetések eredményét annak idején egybeállítva közzé fogja tenni.

Színház.

Heti műsor.

Pénteken február 3-án. A végrehajtó ujdonságot először. Bohózat 3 felvonásban.

Szombaton február 4-én másodsor A végrehajtó.

Vasárnap február 5-én délután A zoroszlán vadász, operette 3 felvonásban.

Vasárnap este ujdonságot először; A nazarénusok, népszimű. Irta: Ujlaki Antal.

A Baba Tegnap ismét a Baba című operett került színpadra. E darab iránt a közönségnek már igen sokszor nyilvánuló érdeklődése nem gyöngült, a mennyiben tegnap is megtöltötte az egész színházat. — Jól játszottak mindannyian, de különösen Kaposi Józsa, F. Kállay Lujza, Sziklay és Fenyéri érdemeltek ki legméltóbban a közönség ózinte elismerését.

A „nazarénusok”. Ujlaki Antal-nak a «D. E.» főmukatársának e című színművének vasárnap este történt előadására a társulat nagy ambícióval készül. A rendező maga Komjáthy János, az ő kiváló tudásával és azzal a jóakarattal, melylyel a színpadi világba kezdő ember próbálkozása és a népsziműrodalom iránt viselkedik. Az ő lelkes jóakarata animálta a szereplőket is, akik a szerző és népszimű iránti jóakarattal is szintén nemes ambícióval készülnek a bemutatás előadására, hogy a lelkes készülődésük után ítélve azt az egyet már is konstatahatni, hogy a társulaton nem mulik a siker, mert a maguk részéről elkövetik a lehető a kezdő ember darabjáért.

A főbb szerepek a következők játszószék: Botos János — Komjáthy; Biczkó Rókus — Bartha István; Biczkóné — F. Csigaházy Etel; Biczkó Tezsa Szabó Irma; Susula Mátyás — Szacsavay; Susula Eszter — Fáy Flóra, Négyökrűnő — Locsarekné; Serpenyős úé — Csügenyi Vilma, Löbl Bernát — Tanay Frigyes; Tarisznyás Peter 98-as honvéd — Sziklay Miklós; Négyökrű Bálint — Püspöky Imre Fecskes Pál — Mezey Andor

Lovagias ex-férj. Zomborban történt az a ritka eset, hogy egy volt férj sikra szállt elvált feleségének védelmére. Ugyanis ott működik Deák Péter színtársulata és e napokban Vild Gizella, a Magyar Színház primadonnája — a kit csak nemrég választott el a budapesti törvényszék Deák Peter igazgatótól — vendégszerelt a társulatnál.

A Zombor és Vidék kritikusa úgy találta, hogy a vendégművésznő nem rendelkezik azon kvalitásokkal, melyek indokolták ennék vendégszereltesét. — Erre az igazgató vagy a hiúságában sértett ex-férj kijelentette, hogy megvonja a lapról az állandó jegyet. Csakhogy a lap nem hagyta annyiban, hanem igen energikusan kijelentette, hogy ő nem hagyja jegyeit, melyeket nem az igazgató kegyéből, hanem a színház tulajdonosától a varostól bír, mely a színtársulat prosperálásának egyik feltételét látja abban, hogy a sajtó foglalkozzék a színészettel.

HIREK.

Farsangi naptár.

Február 4. A függetlenségi párt bálja.

Február 4. A máv. altisztek táncvigalma az új műhelytelep csarnokában.

Febr. 5. Iparos ifjuság önképző egylete táncvigalma a »Bika« disztermében.

Február 11-én postások és távirat altisztek mulatsága a »Korona« vendéglő disztermében.

Február 14. Jogász és tisztviselőkör jelmez estélye »Bika« disztermében.

Február 18. Szélesszerepnyel egybekötött nyomdász bál a »Margit fürdő« táncztermében.

Február 25. Az izr. jótékony nőegylet »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika« disztermében.

A mi bálunk.

Sok vigalom — zeneszó — és táncmulatság fűszerezi a farsangi szerezont... de igaz jókedvvel, elragadtatással amugy magyarosan kimulatni magát csak ott tudja a mi lelkünk, a hol azok körében vigadhatunk a kiknek gondolkozása érzése és meggyőződése a miénkkel a hazaszeretben is egy és ugyanaz.

Magyar ifjak s magyar lányok! ti ezen a télen meg csak egyszer mulathattatok ki magatokat úgy, amint szívetek-lelketek kívánta, — úgy neveztük azt a mulatságot is »A mi bálunk«.

Február 4-én szombaton megismételjük azt a páratlan tánczvigalmat az »A rany-Bika disztermében« a függetlenségi párt bálján.

Nem kell ahhoz újabb bál öltözet, mesterkelt külsőség... ugyanazok leszünk e mulatságon is, mint a másikon voltunk, öltözetünkben lelkünk és szívünkben egyaránt!

Nem is kételkedünk benne, hogy ezen a bálon ismét együtt fog mulatni a szívben s lélekben romlatlan magyar ifjak és magyar lányok disze virága.

Jertek, — legyetek ott mind együtt egyig, — mulassuk ki magunkat s legyük felejthetlenné a február 4-ikét s hadd legyen gazdagabb ismét a szívünk egy kedves multság emlékével!!!

Rendezőség: a) A párt intéző bizottsága: Szunyogh Bertalan elnök. Kertész János, Somogyi Pál alelnökök. Dr. Benedek János, Dr. Gulyás István jegyzők. Pongó Lajos pénztárnok. Csobán József, Kató László ellenőrök. Bacci András, Dr. Bakonyi Samu, Bekény Péter, Dr. Burger Péter, Dicsőfi József, Erdei Ferencz, Harangi Sándor, Juhász Ignác, Keszei József, Kertész Mihály, Kis Albert, K. Kis József, Dr. Kocsár Gábor, Kovács József ügyvéd, Mitrovics Gyula, B. Nagy János, L. Nagy Bálint, dr. Nagy Zsigmond, Nemethy Sándor, Öry Mihály, Pető István, Rigó Ferencz, Szinay Gyula, K. Tóth Bálint, Török Bálint, Varjas János, Zöld János bizottsági tagok. b) Rendező bizottság: Banyai Péter, Legifj, Banyai István, Balogh Peter, ifj. Batori Gábor, Csobán József, Csörányi József, Demjén Lajos, David Mihály, Erdélyi Péter, ifj. Fazekas István, Dr. Fejér Ferencz, Fekete Antal, Dr. Freund Jenő, id. Gombos Ferencz, ifj. Gombos Ferencz, Györfi Ferencz, Horváth József, Herczegh János, Hódy Béla, Hajnal Ferencz, Horkai Lajos, Kecskés István, Kerékgyártó József, Dr. Király Péter, Kovács László, Kovács Ferencz, Kertész István, Kertész László, Kertész András, Kertész Imre, Kis Bálint, Kupai István, Lada István, Mike János, Nagy Bálint, Nagy Ferencz, Nagy Sándor, Nagy János, O. Vég János Ökrös Sándor, Ormós József, ifj. Ormós József, Ormós József, Ormós Lajos, Piro József, Pető Gábor, Pető István, ifj. Pető József, Salánki Ferencz, Seres István, Szóka János, Szabó István, Salánky Mihály, Tóth Gergely, Tassi Miklós, Uri István, Zong János, ifj. Zöld János, V. Nagy Gusztáv. Tánczrendezők: Schaf János és Szabó Miklós.

* **Esküdő**, Juhász József kedves polgártársunk fia: Juhász Lajos ma d. u. 3 órakor esküdőt örök hűséget Uszó István kedves leányának: Uszó Mariska kisasszonynak. Az ifju szívnek nemes vonzalmu frigyéhez mi is boldogságot s hervadhatatlan örömet kívánunk.

* **Tolvaj csavargónő**. Szathmár: Eszter csavargónő tegnap este egy késes utcai üléből teli kendőt akart lopni. De rajta vestett, mert egy rendőr észreverte bűnös manipulációját és bekísérte a központi rendőrségre, ahol leucukták.

* **Tolvaj a vonaton**. A halápi állomás főnök értesítette a debreczeni rendőrséget, hogy Kupa Samuel utazó tárczáját a vonaton ellopták. A tárczában 500 ft készpénz, több iromány és értékpapír volt. — A rendőrség megindította a vizsgálatot, amely azonban bajosan fog eredménnyel végződni.

* **Pályadíjat nyert ifjak**. A »Csokonai kör« tegnapelőtt tartott választmányi ülésén döntötte el a Kazinczy pályázatra benyújtott pályaművek sorsát. — A pályázat eredménye

sem árura sem értékre nézve nem volt kielégítő. Két pályatétel volt kitűzve s mindkettőre egy-egy pályamű érkezett be. Az egyik Földi Jánost méltatta mint író és tudóst, a másik pedig Óda volt, mely a szabadságharcot dicsőítette. A Földit méltató mű szerzője Dósa István II éves arannyal (negyed díj) az Ódát pedig Acsay Lajos 2 th. 4 drb. arannyal jutalmaztatott meg. A pályázat eredményét hivatalosan a II. félévét megnyitó ünnepélyen teszi közzé.

* **Tűz.** Tegnap az esti órákban a tűzoltó kocsik örült iramban rohantak a széchenyi utca felé, ahol Des Combes ügyvéd tulajdonát képező házban a padlása kigyulladt. A tűzet, mely ismeretlen okból keletkezett, sikerült mihamarabb lokalizálni. A kár jelenléteken.

* **Műkedvelő előadás.** A dohánygyári munkások tegnap este a «Margit» fürdő nagy termében megismételték a Vereshaju előadását. Csudálattal vegyes bámulattal néztük, hogy azok az emberek, a kik az írás és olvasás tudományát nagyon kevésbé ismerik, milyen értelmesen, folyékonyan beszélnek és végigjátszák a legprecízebb előadásban a Vereshajut. A legkömolyabban, minden elfoglaltság nélkül elmondhatjuk, hogy szintársulatunk egyik nemely tagjának nagy hasznára vált volna, ha megnézik az előadást, legalább fogalmat szereztek volna arról, hogy miként kell megjátszani egy népszínmű szerepét.

A nagyszámu közönség kitűnően mulattott a sikerült előadáson és megtapsolta ugy a szereplőket, mint Thán Gyula szerkesztőt, a ki fáradságot nem ismerő buzgalmat és tevékenységet fejtett ki a rendezés körül.

Az előadást táncvigalom követte, amely a legjobb hangulatban folyt le és a hajnali órákig tartott.

* **Havasítás.** Mohácsról írják, hogy ott ma reggel óta erősen havazik. Vajjon hat nálunk mikor havazik?

* **Krivány Aradra érkezett.** Krivány János tegnap friss egészségben Aradra érkezett. Örüléssel nézte nagy haraggal, amely az állomáson várta s amely ez idő szelint pótadóbán fizeti meg azt a sok drága pezsgőt, amit a derék pénztáros élete fénykorában megivott. Most persze legalább annyi elégtételt élvartak volna ettől a czimeres gazembertől, hogy öszeroskadni legyen a büne sulya alatt, mint a hogy ez a Velencei rémes éj czimű regényben olvasható. A különlegesen nagy rabot maga Desseffy fogházfelügyelő várta a peronon s karonfogva vitt a kocsiig. A népezzel az uri bánásmóddal se igen rokonszenvezett. Azt kiabálták, hogy gyatog kell végig vinni a városban, hogy szégyelje el magát. Egyelőre még ur marad a börtönben is Krivány János. A maga kosztját eszi s megtartja a tisztas polgári ruháját.

* **Ex-lex és képviselői fizetés.** A képviselőház gazdasági bizottsága Ma d a r a s z József korelnök elnökléseel tegnap ülést tartott Elnök tekintettel arra a körülményre, hogy a Haz folyó évi költségvetése mindaddig nem volt tárgyalható, a bizottság elhatározásat kérte a február 1-én esedékes illetmények utalványozása tárgyában. Molnár biz. jegyző és előadó az 1893. VI. t. cz. 3. §-a alapján, mely szerint a képviselői tiszteletdíj- és lakbérilletmény négy egyenlő részletben, február, május, augusztus és november hó 1-én előre fizetendő, továbbá a jóváhagyott pénzkezelési és számfeljéti utasítás 4-ik §-a alapján, mely az utalványok kibocsátása az elnök hatásköréhez tarozik: a fenfőgő kivételes körülményekre való tekintettel javasolja, hogy a fizetések utalványozásával korelnök bizassék meg a bizottság egyhangu határozattal hozzájárult az indítványhoz.

* **Sikkasztó körjegyző.** Érdekes tárgyalást tartott tegnap a kassai kir. törvényszék Besseney Béla t. széki bíró elnöklése alatt. A vadlottak padján Verebélyi Pál volt fonyi körjegyző és az az akkori községi bíró Iváncso János ültek. Több mint 40 tanu hallgatott ki a bíróság a két napig tartott tárgyalás folyamán, a kik mindannyian terhelőleg vallottak a volt községi jegyző ellen. Verebélyi

talig tagadott és a legkörmönfontabb hazugságokkal védekezett. Azonban a törvényszék 7 rendbeli hivatali sikkasztásban vétkesnek találta és két és fél évi fegyházra ítélte Verebélyit, a ki egyébként váltóhamisítás miatt is jogerősen egy évi börtönre van ítélve a miskolci kir. törvényszék által. Az Iváncso János községi bíró ellen emelt vádat az ügyész elejtette s ennek alapján a törvényszék is felmentő ítéletet hozott.

* **Jótekonyczélú tőzcsomulatságot** rendez a b. ujarosi ifjuság, melynek tiszta jövedelme az iskola berendezésének javára fog fordítatni. A há a fészelen józú mulatságok egyike lesz, a hol Kiss Bélának városukban előnyösen ismert zenekara fog közreműködni.

A mulatság iránt Debreczenben igen sokan érdeklődnek.

* **A sorsüldözött.** Kalota-Szt.-Királyon, egy kis kolozsmezei faluban öngyilkossá lett Székely János, a kolozsvári református kollégium helyettes könyvtárosa. Ennek az embernek az élete valóságos regény, még pedig szomorú regény, amelynek bizvást ezt a címet lehetne adni: «Egy szegény ifju története.» Székely Jánost az ő mostoha sorsa sok megmegrázó nyomoruságon hurcolta keresztül s végül kezébe nyomta a pisztolyt, a melylyel megváltotta magát minden földi kioldástól. Az «Esti Ujság» így mondja el történetét:

»Székely eredetileg néptanító volt Szolnok-Dobokamegyében, de összeütközött a megyében uralkodó rendszerrel, a melynek feje ak ortáj: Bánffy Dezső báró főispán volt. Bánffy báró utasítására elmozdították Székelyt állásától, mert támadó röpiratot írt a rendszer s főleg a tanfelügyelő ellen. Hivatalvesztésre is ítélték, mégis 1888-ban ujra tanítónak alkalmazták. Akkor azonban Tisza Kalmánnal ferveredett konfliktusba. Székely keresése Tisza Kalmáné ugyanis elhelyezte a tanító leányát egy budapesti arvaházban s a mikor az apa visszakövetelte gyermekét, nem akarták neki kiadni. Ezért aztán levelet írt Székely Tiszának, a ki oly elkeseredetten fenyegetett, hogy a kegyelmes asszony átadta ezt a levelet a rendőrségnek. — Székelyt pedig letartóztatták s a Lipótmezőre vitték, —

Évekig volt az elmebajosok házában, míg egyszer sikerült megszöknie. Nagyváradra ment a hol már várta a rendőrség, hogy mint közveszedelmes örültet elfogja, Sipos Orbán tanfelügyelőnek megesett a szive a szerencsétlen emberen, a ki talán még sem érdemelte meg addigi sorsát. Sipos jóállására szabadlábbon hagyta, sőt a tanfelügyelő napidíjának alkalma ta irodájában, Később de Gerando Antonia Kolozsvárott kenyérhez juttatta. Székely, a kinek felesége meghalt, másodsor is megházasodott s egy ideig boldogan élt feleségével, de később betegeskedni kezdett: a pörpatvar mind sürűb lett házuknál s utóljára is az asszony otthagya férjét. — E ponttól kezdve gyorsan közeledett a végehez Székely János tragédiája, Felesége elakarta szállítani a butorait; az elhagyott férj erre a fuvarosok előtt becsukta az ajtót s petroleummal öntötte le a butorokat, aztán meggyújtotta, így akarta magát máglya halállal kivégezni. Ra akarták törni az ajtót, kétszer magára lött, de egyszer sem talált, úgy reszketett a keze. Folszakította az ablakot s kiugrott a lobogó langgal és fojtó füsttel teli lakásból az éjszakába. Elbujdosott Bánffy-Hunyad mellett Kalota-Szent-Királyra s meghúzódott egy ismerőse, egy ottani gazdatiszt lakásában. Meg akart írni emlékiratait, Ekkor értesült a kolozsvári rendőrség tavoratáról, melyben elfogását kértek. Kiment a kertbe, szájába vette pisztolya csövét s egy nyomással véget vetett minden szenvedésének. Sokaig feküdt vérében a fehér havon, míg vegre rátaláltak s örök nyugalomra helyezték.»

A Tiszák és báró Bánffy Dezső bünkrökijája evvel is gazdagabb a történelem s az igaz Isten ítélőszéke előtt.

* **Rablótámadás.** Laky István hidvégárdói tisztartó tegnap urának megbizásából Almásra (Abauj-Torna) ment kocsin bizonyosbérösszegek beszerzésére. Körülbelül 130 frt-

tal zsebőben indult este haza, midőn a falu végén a sűrű homályból egy alak ugrott elő és egy vastag doronggal feléje suhintotta, úgy, hogy a tisztartó lefordult a kocsi üléséről. A kocsi nem látván semmit tovább hajtott mintegy száz lépést, midőn segélykiáltások ütötték meg fülét. Hirtelen hátrafordult és akkor vette észre, hogy gazdája nincs a kocsiiban. Erre visszafu ott és a malom mellett eszméletlen állapotban vérben elterülve találta a tisztartót, a ki a tettes kirabolta. A tisztartót a kassai közkórházba szállították, Felgyógyulásához kevés a remény. A csendőrség erélyes nyomozást indított meg, de még nem akadt a tettes nyomára.

* **Fizetéseképtelenségi esetek.** A bécs hitelezők védőegyesülete a következő fizetéseképtelenségi esetekről értesül: Mezei Sándor kézműáros czég Kisvárdá; Ravay Nagy Elek kereskedő Fogaras; ifj. Rózsa Lajos fűszerkereskedő Debreczen; Vincze József szücs, Kolozsvár, Klein Mórca kereskedő Diakovár; Winkler Antal kereskedő Beszterce.

* **Házassági statisztika.** Az Országos statisztikai hivatal havi füzetében a következőket mondja:

Magyarországon a mult esztendőben összesen 133.484 házasságot kötöttek, 2500-zal többet, mint a megelőző 1897. évben, úgy hogy ezer lélekre átlagosan 8 házasság esett, a mely arányszám, ha a mult évtizedekhez képest csökkenést mutat is, még mindig az első köztvan Európában, Legnagyobb volt a házasságok száma februárban és novemberben, e két hónap majdnem egyenlő számmal szerepelt a mult évben; mindkét hónapban 2600-on felül volt a létrejött házasságok száma. Legkevesebb házasságot 4387-et kötöttek márczius és áprilisban.

A most lefolyt december hónapban vegyes házasság volt 879, az összes házasságok 15 százaléka. A keresztény-zsidó házasságok száma 29, ebből 14 esetben keresztény nőlegény vett el zsidó menyasszony, 15 esetben pedig keresztény menyasszony lépett zsidó nőlegénnyel házasságra. Ezenkívül két esetben felekezeten kívüli nőlegény vett el zsidó menyasszonyt. A születendő gyermekek vállalásá iránt 156 esetben jött létre meggyezés, az összes vegyes házasságok 18 százalékában, még pedig az esetek többségében az anya vallásának javára. A legtöbb meggyezés számszerint 71, a református vallásnak kedvez. A 29 keresztény-zsidó házasság közül 9 esetben jött létre ilyen meggyezés, ezek közül 8 a keresztény, egy pedig a zsidó felvállásának a javára.

A fillér egylet thea estélye.

— Five o'clock thea. —

Ót voltam a »fillér egylet« thea estélyén is. Azzal a megbizással jártam ott, hogy tudósítás irjak róla és a mikor kissé kipirulttan vissza jöttem, megkérdeztek, mit csináltam?

— Semmit! válaszoltam.

De mit csináljon az ember? Hiszen éppen ezért oly kedvesek ezek a thea estélyek, mert az ember szabadon átengedi magát a legedesebb semmittevésnek. Nem kell robotolnia a táncban és mégis körül van véve a legszébb hölgyek sokaságától. Nyugodtan szűr-csöli az illatos theát, melyhez jóízű sonkaszeleteket és süteményeket kap azután eltrészel, hallgatja a cigányok muzsikáját.

A thea estély a Bika nagy termében tartatott meg. A fenyés nagy terem zsufolóság tele volt elegáns, női közönséggel. Zene, leány kacagás, vidám tréfa és barátságos diskurálás, — mindezek lágy zsongásban egyesültek. Géresi Kalmáné vitte a regimet. Szent igaz, hogy olyan gyönyörű, kedves gárda segédkezett néki, a milyet ritkán lehet együtt átni. A ztalbontás után a Magyarai testverek zenéje me lett tartott a tánc reggeli.

Jelen voltak. A s s z o n y o k : Kondor Lajosné, Kémery Lajosné, Davidázy Kalmáné, Siegmeth Karolyné, Nagy Andrásné, özv. Szathmáry Imrené, Negrus Gyulané, Peter

Józsefné, Lehmann Gusztávné, Csanak J.-né, Varga Lajosné, Dr. Irinyi Istvánné, Dr. Tüdös Janosné, Cibric Mihályné, Dörre Ferenczné, Stampel Mihályné, Tolnay Istvánné, Farkas Mórné, Varjas Sándorné, dr. Nagy Lászlóné, Nanásy Lászlóné, Horváth Sándorné, Buzás Miklósné, Riesz Lipótné, öz. Toth Sándorné, Bacsó Janosné, Ormós Gáborné, öz. Varga Kálmáné, Székely Ferenczné, Czeglédi Józsefné, Buzas Elekne, Dómsödy Imréné, Fábrián Istvánné, Varga Ferenczné, Katz Lajosné, Dem-ter J.-né, Soós Albertné, Juhasz Józsefné, Lux Albertné, Náday Rezsőné, öz. Péntek Ferenczné, Dóczy Gedeonné, Kovács Sámuelné, Majerszky Mihályné és Bélané, Hadházy Ferenczné, Suhajda J.-né, Zsinger Edéné, Hanke Lajosné, Kun Gézané, Dr. Nagy Lajosné, Konczek Gézané, Truka Gottliebne, Szikszay Gézané, Abraham Imréné, Petó Imréné, Kornis Józsefné, Szikszay Lajosné, Riesz Henrikné, Fráter Györgyné, Dr. Benedek Janosné, Koncz Ákosné, Textoris Viktorné, Törő Imréné, öz. Kállay Istvánné, Kömley Gyuláné, Benyács Emilné, Oszterlam Ármóné (N.-Várad), Flachtbarth Albertné (Lőcse), Géresy Kálmáné, Raics Lajosné, öz. dr. Székely Istvánné, Mentze Henrikné, Springer Józsefné, Jankovics Sámuelné, Forách Karolyné, Boda Janosné, Ács Andoré, Janosi Józsefné, Laszgalner Kálmáné, Bernath Lajosné, Harsányi Istvánné, Kovács Lajosné, öz. Hanke Emilné, Ujváry Istvánné, Varter Lajosné, Boguar Davidné, Materny Lajosné, öz. Szép Józsefné, Danielisz Elekné, Kalicza Vilmosné, Thieszen Arthurné, öz. Kis Gyuláné, Nagy Józsefné, Fleischmann Józsefné.

Leányok: Kondor Emma és Erzsike, Kis Erzsike, Nagy Iónka, Borjász Erzsike, Moznár Mariska, Juhász Iónka és Izabella, Lux Olga, Kovács Sarolta, Dóczy Ióna, Kovács Róza, Kovács Margit, Péntek Gizella, Mayerszky Nelli, Hadházy Ióna, Papp Mariska, Stark Vilma, Kovács Irén, Dudinszky Emma, Petó Jolán, Sik Hermin, Honis Anna, Szikszay Irén, Törő Karolin, Kállay Mariska, Börsovay Róza, Némey Vilma, Siegmeth nővére, Bró Ióna, Bollmann Juliska, Werner Emma, Rajecz Rajcai Róza, Tolnay Etelka, Farkas Erzsike, Korossy Ludmilla, Raics Erzsike, Jankovich Marika, Székely Margit, Jánosy Gizella, Simon Mariska, Ujváry Ióna, Nagy Amália, Boguar Matild, Kiss Erzsike, Materny Gizella, Szikszai Berta, Kacsó Gizella, Ganofszy Margit, Hanke Emma, Laszgalner nővérek, Budaházy Szerena (Sámson), Dan elisz nővérek, Répásy Gizella, Szép nővérek, Kalicza Berta, Asbóth Vilma, Viola Irén, Lőrincsak nővérek, Hadházy Ióna, Krisztiani nővérek, Horváth nővérek, Varjas nővérek, Bacsó Mariska, Stehló Erzsike, Varga nővérek, Buzás Iónka, Györy Ida, Czeglédi Iónka, Fábrián Miczike, Simon nővérek, Zsister Szeréna, Fleischmann nővérek.

CSARNOK.

A rendőrkapitány ur párbaja.

— Humoros regény. —

Irtá: **Mocsary Miklós.**

III-ik fejezet. (5)

Egy ismeretlen tesz látogatást a rendőrkapitány nénál és elveszti szívét a bájós lánknak.

A rendőrkapitány a hivatal fölött lakott. — A lakáshoz szűk görbe lépcső vezetett, igen éles szögben és többszöri megszakításába. — A fokokat karfa szegélyezte, melyen nedves ruha volt kitéve szarítás végett. Ettől és a konyhaszagtól kiállhatatlan levegő nraikodott a lépcsőházban, az ember majd hogy le nem szédült. —

E lépcsőn látjuk felfele haladni, a mi ismeretlenünket az első fejezetből, ki oly feltűnő módon hagyta el a fővárost. — Meggöngyödvé halad a rozszant lépcsőfokokon, s semmi sincs benne a ruganyosságól. — Most inkább hasonlít egy vénemberhez. — De olyankor, mikor hang hallatszik az emeletről le,

kiegyenesedik es szíárdaságot markirozva folytatja útját.

— Mikor felér, szemben találja magát a konyhával. — Ennek nyitva van az ajtaja a min sűrű gőz száll keresztül, s ülepszik le a tárgyakra.

Nagy mosás van.

Az ismeretlen egy ideig tétovázik, míg végre belép a konyhába, leveszi izzadt homlokáról a kalapot s ügyetlenül all meg.

— Itthon van a rendőrkapitány ur!

— Nincs, de tessék bemenni, mindjárt eljön!

Ismeretlenünk már indul, de a nagyözben mit se lát, de annál többet szagol. — Az illatok lealacsonyodásának szomorú példái van itt alkalma tapasztalni.

A konyhaszaga ő e kapott egy plehtálczat (előbb vizes poharak állottak rajta) s az idegen elébe tartja.

Ki jelentsek be!

(Notabene a rendőrkapitányne asszonynál is divott a bejelentés. — Lám a civilizáció hova el nem jut!)

Az ismeretlen ur egy darabig keresgél, míg végre talál egy már meglehetősen gyűrött és p szkos nevjegyet s rá dobja a talczára.

A szolgáló eltűnik a nevjegygyel (ez uszik a vizes poharak után maradt leben), s par perc múlva kisirt szemekkel jön ki.

U. i. bent kiszidták, mért hoz oly lucskos talczán nevjegyget s mért nem vezette be az idegent először a szalonba. Ám a szolgáló se rest s szépen vissza mondogatja a nagyságának.

— Fizessek meg először az évi béremet s csak azután parancolgasanak.

(A rendőrkapitányne asszony is azon véleményen volt, mint ferje, hogy u. i. a családék bérét — ez estben 3 frt. — csak a smunczig ember fizeti, vagy a kinek pénze van. — Pénze ugyan volt, de smunczig embernek nem tekintette magát.)

— „Hallgass, piszok, vagy lecsukatlak!”

— No hisz attól nem félek!

(Ez ott leli magyarázatát, hogy a városnak küön büntöne nem volt. — Elcsukni pedig azért sem szerettek valakit, mert azt élelmezni kellett volna. — Az erre szölo alapot pedig már rég elkezelték.)

— Akkor eltoloncizottatok! — Ez hatott és a szolgáló egy ideig sirva elhagyta a szobát.

Azután az idegent felkérve a követésre, egy (felfedezett) ajtón keresztül átmentek az ebédőn s beértek a szalonba.

A szalon meglehetősen kis helyiség. A rendőrkapitányne asszony kis szalonnak nevezi, bár nincs nagyszaló.

A butorgarnitúrán úgy látszik, hogy részletfizetésre vettek, de nem fizették meg pontosan a részleteket. — Barokk stílusú a selyem bevonatu székek, pamlag, elegáns tükör kis asztal, s nagyobb asztal (matt), költői rendtelenségben. mihez éppen csak a költő hiányzott. — A pontatlan fizetés a butorokon bosszulta meg magát. a selyem kifoszott, a mattirozás igen gyanus színeket öltött magára s az egyes butordarabok alkotmánya nagyou ingó alapon állott.

De azért ez volt az egész városban a legszebb garnitúra és a városi körök állandó irigységének tárgya.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Sertésvásár.

Kőbányai sertéspiacz. Január 31. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (paronkint 400 kgron felüli 46—46½ kr. Közép (paronkint 300—400 klg. súlyban) 46½—47 kr. Fialal nehéz (paronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 49—49½ krig. Fialal közép (paronkint 251—320 klg.) 48½—49 krig. Fialal könnyű (paronkint 250 klgig terjedő súlyba. 48—49 kr. Szerbiai: nehéz (paronkint 260 klg. felüli súlyban) 47½—48 krajczárig, közép (paronkint 240—260 kilogramm súlyban) 47—47½ krajczárig. Könnyű (paronkint 240 kilogrammig terjedősúlyban) 45—46 krajczárig.

Sertéslétszám: 1898. évi jan. 30-án volt készlet 28.709 darab, 1898. jan. hónap 31-én felhajtott 271 drb, 1898. jan. hónap 31-ik napján elszállított 118 darab, 1898. feb. hó 1-ső napjára maradt készlet ben 28.865 darab. — A hizott sertés üzlet-rányzata csendes.

Budapesti gabonatözsde.

feb. 1.

készárúzlél hivatalos árjegyzései a következők:

Búza	M	Ar 100 klg.		100 kilogramm ára
		frtől	frtig	
Bánsági	76	—	—	80 00.00—00.00
"	77	—	—	81 00.00—00.00
"	78	—	—	82 00.00—00.00
Tiszavidéki	79	10.00	10.10	80 10.50—10.65
"	76	10.25	10.20	80 10.50—10.65
"	77	10.25	10.30	81 00.00—00.00
Vestvidéki	78	10.40	10.50	82 10.50—10.60
"	79	10.20	10.30	80 10.50—10.60
"	79	10.30	10.45	80 10.50—10.60
Fehérmegyői	76	10.35	10.55	81 10.50—10.65
"	78	10.45	10.25	82 10.50—10.65
"	79	10.15	10.30	80 10.50—10.65
Bácskai	76	10.25	10.40	80 10.50—10.65
"	77	10.30	10.50	81 00.00—00.00
"	78	—	—	82 00.00—00.00
Észak-magyarországi	78	—	—	80 00.00—00.00
"	79	—	—	81 00.00—00.00

	Min. hekt.-ben	Ar kilogramm
elsőrendű	70—72	8.10 8.15
másodrendű	—	8. — 8.05
Árpa takarmánynak	60—62	6.10 6.40
égetni való	62—64	6.70 7.00
serfőzdei	64—66	7.20 8.50
Zab	39—41	5.70 6.05
Tengeri bánsági	—	5.55 5.90
Repcze bánsági	—	4.25 4.60

A kereskedelmi és iparkamarai titkárok közös tanácskozása.

Dániel báró kereskedelemügyi miniszter tudvalevőleg azt a helyes es czél szerű intézkedést lepette életbe, hogy az ország összes kereskedelmi és iparkamarainak titkárai időnkint közös tanácskozásokat tartanak a kereskedelmi miniszterium iparfejlesztési szakosztálya főnökének vezetésével, melyeken a fontosabb ügyeket együttesen megbeszéljék.

A miniszter ezen rendelkezése alapján ma d. e. volt a kereskedelmi miniszterium nagy tanács-termében a második ilyen országos értekezlet, a mely-n az elnökölő S z t e r e n y József miniszteri osztálytanácsos és szakosztálya iparfejlesztési ügyosztájának tagjain elvül részt vettek az összes kereskedelmi és iparkamarák titkárai, a debreczeni, eszéki és zágrabi kamarák titkárainak kivételével, a kik betegség miatt maradtak távol; továbbá jelen volt a kereskedelmi muzeum képviselőiben R a t h Károly igazgató és S a s v á r i Ármín titkár.

Az elnökölő osztálytanácsos megnyitván az ülést, tárgyalás alá boesátotta a t u d a k o z ó i i n t é z m é n y o r s z á g o s s z e r v e z é s e n e k kérdését. Ez intézményt Dániel Ernő báró kereskedelemügyi miniszter, a hazai ipar fejlesztésére lehető széles alapokon és nagy arányokban kívánja szavazni. A tárgyalás alapjául a kereskedelmi muzeum által előterjesztett tervet szolgált, melyet R a t h Károly igazgató ismertetett.

A vitát a soproni kamara titkára, Kirchnopfrigyes vezette be, kit követőleg több titkár szölt a kérdéshez, telemlítve, hogy a kamarák már eddig is szolgáltak saját hatáskörükben ezt a fontos ügyet, a felelőnek megadták a szükséges értesítéket, a nexus a kereskedelmi kamarák és a kereskedelmi muzeum közt mindig meg volt, a mennyiben a felmerült kérdések természetéhez képes kölcsönösen támogatták egymást, egyes kamarák kerületük iparosairól és kereskedőiről czimtarakat tettek közzé.

A zenggi kamara titkára azt az óhaját fejezte ki, a horvát czégek igényei is vétesenek figyelmbe. Rath K. igazg. és Sasvári A. titkár,

felhívta a kamarai titkárokat, hogy a kereskedelmi muzeum tudósok irodájában tekintsek meg a külföldi szállítási és vámtarifák gyűjteményét és ennek a kezeléséről módját.

Az elnöklő osztálytanácsos összegezve a vita eredményét, kifejtette, hogy a miniszter a kivitel iránti érdeklődést felkelteni óhajtja a kamarák közreműködésével és a maga részéről leendő intézkedéssel tájékoztatni fogja a hazai üzleti ágat a kivitel fejlesztését célzó külföldi mozgalmakról, valamint arról is, hogy a tudakozó intézmény nálunk mily irányokban szolgált majd a kiviteli cégeknek utbaigazítást, szellemi támogatást és tüzetes tájékoztatást; a miniszter igénybe óhajtja venni a kamarák által eddig is tanúsított buzgalmat és szakértelmét. De miután a szállítási költségek és a vámtarifák kérdései szerfölti bonyolultak és a téves felvilágosítások az ügyfeleknek esetleg tetemes károkat okozhatnak, ezen kérdésekre nézve az értesítési szolgálat talán inkább központosítva volna kezelendő; ez is azonban olyformán, hogy a vidéki ügyfelek a kamarák útján egyszerű és prakticus ügykezelés segélyével a budapesti tudakozó irodából hiteles és gyors értesítéseket nyerjenek.

Az értekezlet az elnöki kijelentéseket élénk tetszéssel fogadta és a kamarai titkárok az üzletvilág legszélesebb köreit tüzetesen fogják tájékoztatni a fejlesztendő tudakozó intézmény összes ágazatai felől. A napirend további tárgyát képezte volna H i r c h k n o p f kamarai titkár munkáiata a kamarai választások szabályozásának alapelveiről. E munkálatot a legközelebbi értekezleten fogják tárgyalni és ennek kapcsán azon tervezetet is, a melyet H o l e s c h István dr. kamarai titkár ezen alapelvek alapján ez ügyben kidolgozott.

Végül K u l i n y i Zsigmond a kamarák évi jelentéseinek ügyét hozta szóba, a mely tekintetben azonban az elnök felvilágosításai teljesen megnyugtatták az összes jelenlévőket, kik a tett intézkedéseket nagyon helyeselték.

Kereskedelmi tanfolyam létesítése.

A kereskedelmi miniszter valamennyi kereskedelmi és iparkamarához a következő átiratot intézte:

»A keleti keresk. tanfolyamnak, melynek létesítéséről annak idején a keresk. és iparkamarák értesítést nyertek, egyik igen fontos hivatása, a hazai iparnak és kereskedelemnek azzal támogatására lenni, hogy a Kelettel való keresk. forgalomban szükséges nyelv és egyéb speciális ismeretekbe vezetni be, illetve képezni ki azokban hallgatóit. Az ezen intézetben kiképzett ifjak a nyers speciális ismereteket két módozat szerint érvényesíthetik: egyrészt közvetlenül a Keleten a másrészt itthon a Kelettel való forgalmat művelő hivatalokban és kereskedelmi vállalatokban.

A végzett hallgatóknak tulnyomó része eddigelé a Keleten nyert alkalmaztatást s aránylag csekély azoknak száma, kik részére itthon nyílt ter a Keletre vonatkozó ismereteik érvényesítésére, jollehet, a Keleti államokkal való forgalmunk tulnyomó részben közvetlenül a hazai eladók és a Keleti vevők között létesülő ügyleteken alapul s közvetlenül is bonyolítottatik le; már pedig ily módozatnál az ügyletben szereplő hazai cég a Keletre vonatkozó speciális ismeretek birtokában lévő egyént alig nélkülözheti, de mindenesetre előnyösen használhatja.

Főleg áll ez akkor, ha az idegen versenyzők példáját követve, az illető cég ügykörének kiszélesítésére törekszik és azon vevőket is felkeresni s megnyerni kívánja, kiket csakis a Keleti nyelvek segélyével közelíthet meg s kik előlük ismeretlen vagy nem egészen ismert nyelven tárgyalni sem hajlandók s annál kevésbbé kötnek ügyleteket. E cél azonban csak úgy érhető el, ha a kivittel foglalkozó haza cégek az ilyképen képzett és ily célra neveléi fiatalságot nagyobb mértékben alkalmazzák, mi végből felhívom a kamarát, hogy a kerületen lévő külforgalmi cégeket sziveskedjek egyenkint erre az intézetre figyelmeztetni, felkérve azokat, hogy az ezen tanfolyamot végzett a Keletre vonatkozó szakismeretekkel rendelkező egyéneket alkalmazzák ügyleteikben nagyobb mértékben. Megjegyzem, hogy az illető cégeknek a szükséges felvilágosításokat a nevezett intézet igazgatósága mindenkor készséggel adja meg, mely alkalmas végzett tanulókat is mindenkor ajánlani fog, amennyiben ez iránt megkeresetik.

I R O D A L O M.

A Magyar Kritika legújabb száma a szerkesztőnek, Benedek Eleknek Tanarak. cz. igen érdekes vezércikkén kívül a következő kritikákat közli: Endrődi Sándor költeményei, Roboz Andortól, Berzeviczy Istájjá Nyári Sandortól, Bársony Istvan Szerellem könyve, Lázár Belától, Keleti Gusztáv. Festészet és szobrászat az ezredéves kiállításon Nyáriótól, Finkay, A magyar büntető eljárás tankönyve, Reichardt Zsigmondtól. Muntureanu, Asszony szerelem, Csi-zar Elemértől, Verési Karoly, Keleti év alatt, Kunos Ignacztól, Kimmach Ödön. A valóság határai a művész then Lázár Béától, Halács Janos és Szigeti Jozsef, Az allami pénztárak szervezete, Molnar Istvántól. Zaccani Hamletje és Othelloja, Gaal Mózesstől, Somló Sandor, Királyi házaselet, Hevesi Sandortól, Herczeg, A Gyurkovics lanyok, —r-tól, Ujváry Bela, Midász Király, Recht Sandortól, A jogi műnyelv, Vambéry Rusztemtól. Végül irodalmi hírek, folyóiratok és megjelent könyvek jegyzéke. A Magyar Kritika az egyetlen folyóirat, mely a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikákat közöl, megjelent minden hó 1-én és 15-én. E öfizetési ár egész évre 5 frt, felévre 2 frt. 50 kr. Kiadóhivatal: Kertész-u. 45.

Epizódok a szabadságharcból. (Cenotrici della guerra dell'indipendenza d'Ung-

heria.) Ezen a czim.n jelenik meg Fiumében olasz nyelven egy füzetes vállalat, mely sok érdekes részletet tartalmaz a magyar szabadságharcból s így az olasz közönség is megismerkedhet e diós korszaknak küzdelmeivel. Az érdekes művel cavaliere Gustavo Massoneri írja.

Szerkesztői üzenet.

B. Marczel urnak Helyben. Tárcauja, melyet tegnap közöltünk, nagyon gyenge. Az egyszer kivételképpen leadtuk, mert erősen meglátszik rajta, hogy kezdő ember műve. Igyakezzék érthetőbb-n, szebb magyarsággal és folyékonyabb stílusban írni.

V. O. urnak Helyben. Ön artatlanul gyanusítja a központi telefon állomás embereit. Tudunkkal a D-breczeni Hirlapnak nincs telefonállomása.

Kiváncsinak Helyben. A D. H. szerkesztői üzenetében nagyon helyesen volt állítva, hogy Varga Samuel hirlapíró az osztály sorsjátékon 220 frtot lyert.

1395/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbróságának V. IV. 470/b 1898 P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Nagy Mihály és neje részére Rácz István és neje b.ujvárosi lakostól 250 frt tőke, ennek 1898. évi August. hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 68 frt 83 kr. perkölttség erejéig 1898. évi Szept. hó 29-én bíróság felül és lefoglalt és 740 frtra becsült lovak, sertések, tengeri és takarmányból álló ingóságok **1899. évi február hó 15-én d. e. 9 órakor** kezdetét veendő és **B.-Ujvároson** végrehajtást szenvedők lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsárón alól is elfognak adatni.

Debreczen, 1899 évi Január hó 21-én.

Bódogh Za.
bir. kiküldött.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzslésésként alkalmaztatik közönségnél, csúznál, tag-szaggatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzslésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igaz népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki-sobbértékű utánzat van forgalomban. **NEM AKAR MEGKÁROSODNI, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter öszjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**



RICHTER F. AD. és TBA., csász. és kir. udvari szállítók, EUDOLSTADT (Thüringia).

valamint fekete, fehér és szines Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos kockázott, mintázott és damaszt stb (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva. **Minták postafordultával.**

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres tevélbélyeg ragasztandó. **Henneberg G.** selyemgyári, Zürichben (cs. és kir. udvari szállító).

Selyem-damasztok 75 krtól

14 frt 65 krig méterenként és selyem-brocatok — saját gyárainkból



A tüdővész, typhus és difteritisz

ijesztő módon terjed országszerte, ennek megakadályozása mindenkinek saját érdekében van.

Dr. FODOR JÓZSEF egyetemi tanár ur ömeltósága, valamint az országos bakteriológiai intézet megállapította, hogy ezen anyag ez idő szerint **az egyedüli szer, amellyel az összes említett ragályos betegségek terjedését meggátolni lehet, ezen anyag az egyes-egyedüli és kizárólag**

valódi amerikai Dustless

mellyel a padló egyszer vékonyan be lesz vonva, miáltal a helyiség teljesen **pormentes** lesz, **megóvja az árut és berendezést**, a padlót konzerválja, a rothadás és kopás ellen védi és tisztán tartja, minthogy semmi hoz á nem tapad

tisztítja a levegőt

főlegessé teszi az öntözést, surolást, kefélést, kipusztítja a férgeket, **olcsóbb a surolásnál.**

Bizonyítvány.

A Hygieia pormentesítő vállalatától bakteriológiai vizsgálat céljából átvett Dustless Floor Dressing Co. new-yorki gyártmányu Dustless nevű anyaggal kísérletezve a következő eredményre jutottam:
A »Dustless« nevű anyaggal leöntött typhus és a levegőben foglalt bakteriumok agar coloniai már egy óra múlva más táptalajra átolva többé nem fogamzanak, fejlődésben lévő coloniák tovább fejlődése pedig megakad. — Ezek alapján a »Dustless« nevű anyag egyrészt a bakterium tovább fejlődését gátló — másrészt direct bakteriumölő képességgel bír.
Budapest, 1899 január hó 4-én.

K. M. T. Egyetemi II. Kórboncz- és Szövetani Intézet.

Dr. Krompecher Ödön

a II. sz. kórboncz intézet I. tanársegéde.

Ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy **kizárólag ezen anyag a**

valódi amerikai Dustless

és minden más hasonló célra áruba bocsájtott anyag **értéktelen hamisítvány.**

Megrendelhető egyes-egyedül és kizárólag a

Dustless Floor Dressing Co. New-York Hygieia pormentesítő vállalat

Debreczeni vezérképviselőténél **EISLER IZIDOR**-nál.

HOFF maláta-

készítményei
gyengék és betegeknek.

<p>Hoff János maláta egészségi itala. Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a labbdobozóknak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere. Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3.75 kr.</p>	<p>Hoff János süritett maláta kivonata. Tüdőbajoknál, gégehurutnál, ugymint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes. Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.</p>	<p>Hoff János maláta egészségi csokoládéja. Gyengeség, vérszegénység, idegesség, almatianság, étvágytalanságnál kitűnően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. — Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják. Egy csomag ára 1 frt.</p>	<p>Hoff János maláta-kivonatmell-cukorkái. Köhögésnél, rekedtség, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utólrhetetlen hatású. A valódi maláta mellicukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni. Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.</p>
<p>Tíz éve, vagy már régebb idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget. Bögar, Bécs, Hofmühlgasse.</p>	<p>Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 1/2 zacskó maláta kivonatmell-cukorkát. Fischer G. őrnagy N.-Várad.</p>	<p>Maláta csokoládéja a legkifűnőbb amit ismerek. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkórúknál és általános gyengeség, mindenkor jó eredménnyel alkalmazom. Dr. Nicollet orvos, Triebel.</p>	<p>Csodálatos volt maláta kivonat mellicukorkáink hatása. Sokas köhögés sem ellen. Zedlitz-Neukirch lovag, Waldenburg. Czukorkái feleségem köhögésén és asthmatikus bántásán kitűnően segítenek. Busch piébanc, Weischütz.</p>
<p>Raktár Debreczenben: Mihalovits I. Rotschnek V., Rochlitz Schmidt A., Füleky Pál, Tóth Béla, Muraközy L., Balázs Ödön gyógyszertáraiban, Francsics és Jóna drogas kereskedésében; Csanak J., Kontsek G., Tóth Kálmán, Felegyhazy János, Rickl József, Zelmos, Varga Lajos csemege és fűszerkereskedésében.</p>			
<p>Magyarországi kizárólagos raktára: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapest, király u. 122. Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.</p>			

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.